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Be kell vallanunk magunknak, hogy
fafajaink mûszaki és részben a bioló-
giai vágáskorán túli viselkedésérõl na-
gyon keveset tudunk. Nem tudjuk, mi-
lyen folyamatok zajlanak a fák
összeomlásukig, mit tesznek  az össze-
omlásuk késleltetésére, hogyan erõsí-
tik meg magukat többletnövekedéssel,
vagy éppen hogyan tudják vegetatív
úton az összeomlásukat fõnixként túl-
élni. E tanulmány néhány megfigyelést
mutat be az Év fája, a nagylevelû hárs
példáján keresztül, ami más fafajokat
tekintve is tanulságos lehet. Azt azon-
ban tudni kell, hogy az itt bemutatott
jelenségek fejlõdése, kialakulása gya-
kran évtizedekig, sõt akár évszázadig
is eltart. 

Az itt papírra vetett tapasztalatok
többéves kutatássorozat, így például a
libickozmai Fõ utca hársainak, a móra-
halmi Szent László király templom elõt-
ti hársak, a süttõi Rákóczi-fa és a
sopronhorpácsi Széchenyi-kastély
parkjában álló magányos hárs vizsgá-
latain alapulnak.

Vázágak lehasadási hajlama
Az idõs, különösen a szabadon álló
hársak vázágai életük során rendkívüli
módon megvastagodhatnak. Egy-egy
ilyen vázág egy önálló fa méreteit is
elérheti, 50–60 cm „mellmagassági” át-
mérõvel, 20–25 méteres famagassággal
(1. ábra). 

Az ilyen vázágak 680 kg/m3 élõned-
ves sûrûséggel számítva egyenként
akár két tonna súlyúak is lehetnek. En-
nek a súlynak köszönhetõen hatalmas

oldalirányú húzóerõ keletkezik, amely
a koronaalapban a vázágak zugában
hasítófeszültséget ébreszt. Hozzáadó-
dik ehhez a nagylevelû hárs hajlama,
hogy a vázágait egymáshoz képest he-
gyesszögben fejleszti. Az egymás mel-
letti vázágak vastagsági növekedésük-
kel aztán egymáshoz nyomódnak,
bezárva a két vázág közbeesõ kérgét,
így azok nem tudnak tökéletesen
összenõni (2. ábra). Az ilyen bezárt
kéreg is csökkenti a hasadással szem-
beni ellenállást (a hasítószilárdságot).
Figyelembe kell venni azt is, hogy a
szél miatti mozgás folytán a vázágak
összenövése akadályozott. A felsorolt
okok összeadódásából következik,
hogy az idõs nagylevelû hársak vázá-
gai egyszer csak lehasadnak.

A matuzsálemi fákban a kiterjedt
gyökérzet miatt jelentõs növekedési
erély rejtõzik, aminek eredményeként
a lehasadt vázág helyett fattyúhajtások
keletkeznek a törzsön, idõvel másod-
lagos koronát fejlesztve. Hasonló jelen-
séget figyelhetünk meg a vázágak ko-
ronafelületének csökkentése és a

korona súlypontjának lejjebb hozása
miatti csonkolások vágásfelületének
peremén képzõdõ sarjak esetében is.

A vázágak lehasadása végzetes a fa
számára, ugyanis a hasadás felületén a
visszamaradó farész hamar bekorhad.
Egy-egy méretes fa azonban még így
is élhet néhány évtizedet.

Vízzsákképzés
Az idõs nagylevelû hárs három hegyes-
szögû vázága egymás között úgyneve-
zett vízzsákot képez, ahonnan a csapa-
dék nem tud kifolyni. Ebben az
üregben a képzõdõ humuszban más
növények, fásszárúak, lágyszárúak
meg tudnak telepedni (3. ábra). A fel-
gyûlõ esõvíz a belehulló falevelekkel
idõvel savassá válik, amely a vízzsák
fenekén lévõ kérget elkezdi bontani,
majd alatta a fatestben a vízben élõ
baktériumokkal együtt üreget képez.
Ha a törzsben a gyökfõ felõl amúgy is
kialakult már egy üreg, akkor a két
üreg összeér, felfelé nyitottá válik, és
így a csapadékvíz befolyik az üregbe.
Az ilyen üregek felsõ peremén, mint
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Nem mindegyik „Az év fájáról” rovat-
ban van lehetõség favizsgálói szem-
pontú értékelést közzétenni. A saj-
meggy, a tatár juhar, vagy a lisztes
berkenye egyelõre még nem kínál egy
tanulmányra való ilyen irányú adatot.
A nagylevelû hárs azonban annál in-
kább.

1. ábra. A süttõi Rákóczi-hárs
2. ábra. Nem teljesen összeforrt vázágak
közötti repedés Mórahalmon
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sebfelületen a fa igyekszik sebkalluszt
fejleszteni, amely idõvel többé-kevés-
bé lezárhatja az üreget, mintegy fede-
let képezve a törzsben elhelyezkedõ
odúnak.

Gyökérzet jellegének megváltozása
Említettük az idõs nagylevelû hársak
törzsében a gyökfõ felõl felfelé terjedõ
üreget. A nagyon idõs fák gyökérzeté-
nek középsõ,  mélyebben fekvõ része
gyakran elkorhad, így a nagylevelû
hárs fiatalkorára jellemzõ szívgyökér-
zet átalakul tányérgyökérzethez hason-
ló (másodlagos) gyökérzetté. A gyö-
kérzet korhadása szép lassan a talaj
felõl behatol a törzs fatestébe. 

Gyakran felerõsíti ezt a folyamatot
a nagylevelû hárson gyakori Ganoder-
ma taplófajok korhasztó tevékenysége.
A törzs stabilitását biztosító keresztmet-
szet így csökken, a korhadás a gesztet
az idõk folyamán teljes egészében el-

tünteti, csak az élõ szíjács marad. Az
idõs fáknak nagyon keskeny a szíjácsa,
de érdekes módon a veterán nagyleve-
lû hársnak néhány centiméter vastag-
ságú élõ farész is elegendõ a törzs
épségének biztosítására, vagyis a tör-
zstörés elkerülésére. Ennek oka a vas-
tag, gyakran 2 m átmérõjû törzs hatalmas
másodrendû vagy inercianyomatéká-
nak óriási értéke. (Ennek levezetésére
itt most nem térünk ki, de annyit érde-
mes tudni, hogy az átmérõ negyedik
hatványának köszönhetõ a kimagasló
érték.)

Bordák, pillérek
A fa törzsének nemcsak a meglévõ
inercianyomatéka segít az egybentar-
tásban, hanem a fa azon tulajdonsága,
hogy a csökkenõ szilárdságú részeit,
vagyis a mechanikai hiányosságokat, a
megfelelõ helyen többletnövekedéssel
képes ellensúlyozni. A törzsön, illetve

az ágakon ez a jelenség bordák, a tövi
részen méretes, pillérszerû terpeszek
képében fedezhetõ fel (4. ábra). Gya-
kran a bordák közötti befûzõdések –
hosszú idõ alatt a keskeny megmaradó
szíjács egységét megbontva – bekor-
hadnak. A maradék élõ fatest folyto-
nossági hiányai miatt a hangtomográf
vizsgálat nem fog mûködni, mivel az
impulzus nem ér körbe. Ilyenkor, és
amúgy sok más esetben is a favizsgá-
lónak mûszeres segítség nélkül, a ta-
nult ismereteire kell hagyatkoznia.

„Lépegetõ hárs”
Utoljára a „lépegetõ hárs” névvel jelle-
mezhetõ jelenséget tárgyaljuk. Az idõs,
szoliter nagylevelû hárs alsó, oldal-
irányban fejlõdõ vázágai az elõbb em-
lített nagy súly miatt hosszú, gyakran
évszázadnyi idõ alatt a talajszintig le-
hajlanak, és ott legyökeresednek. In-
nen újabb ág hajt ki, amely a terebé-
lyes anyafa nagy árnyéka miatt csak
oldalra kifelé tud nõni, és néhány év-
tized múltán az ág vége, földig hajol-
va szintén legyökeresedik (5. ábra).
Ily módon az idõs anyafa szinte egy li-
getet tud kinevelni maga köré, saját
magából (6. ábra). Ennek kezdeti stá-
diuma látható a süttõi Rákóczi hárson,
vagy kiteljesedett formában a sopron-
horpácsi Széchenyi-kastélypark hárs-
fáján.

A több lépcsõben történõ legyöke-
resedés idõszükséglete becslésünk sze-
rint 200–300 év is lehet.

A fentiekbõl mindenképpen levon-
ható az a következtetés, hogy fáink na-
gyon idõs korukban képesek újabb és
újabb arcukat megmutatni, sõt, megle-
petésekkel szolgálni. A több évszáza-
dos fák pedig kifogyhatatlan forrásai a
bölcsességnek, és ahogy a tapasztala-
tok is mutatják, a fizikát nálunk jobban
ismerik. 
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3. ábra. Hegyesszögû elágazás tövében a
vízzsákban fejlõdõ idegen növény Libic-
kozmán 4. ábra. Bordák, pillérek, befûzõdések

5. ábra. Kétszeres legyökeresedés Sopronhorpácson 6. ábra. Az egy fa alkotta liget




